

中世纪大学学术职业:信仰与理性的统一

陈慧娴,熊华军

(西北师范大学教育学院,甘肃兰州730070)

摘要:学术职业其本真就是信仰与理性的统一,溯其根源可追踪到中世纪。中世纪是一个唯信仰的时代,面对这样的身不由己,中世纪大学学术职业对信仰充满着热情,用其独特的方式守护信仰。然而这种热情并不是盲目的尊崇,而是带着希望激情,那就是用理性去捍卫信仰,保持信仰与理性的平衡。这正是学术职业的真正价值所在。正因为这样,使得中世纪的大学成为了后世一颗璀璨的启明星。

关键词:中世纪大学;学术职业;信仰;理性

中图分类号:G649.29 **文献标志码:**B **文章编号:**1672-8742(2010)06-0074-06

怀揣着倾听的思想去纪念那过去曾有的真实。在人类社会任何精神的进步过程中,都应回到那历史的源头,追根溯源,使本真显现。探索学术职业也应如此。职业(profession),不仅是需要有专门的训练或技能的某一职业的意思,它还表示对信仰的表白与承诺,内含宗教的超然性和神圣性^[1]。学术(academic),也不仅仅是学业的,教学的(尤指与学校教育有关)意思,它还表示通过原创性的研究去追求科学的理智和真理^[2]。因此,学术职业自身就包含着信仰与理性的统一。追寻学术职业的历史可以上溯到中世纪。那么,中世纪大学的学术职业是怎样叩响其本真,达到信仰与理性的统一的呢?它对后世又有哪些深刻启示呢?

一、“我信故我理解”

从五世纪末到十四世纪上半叶,是西方封建社会形成和发展的时期,史称中世纪。中世纪的天空被浓厚的宗教色彩所渲染,信仰是它的主题——即信仰基督教的“上帝”。全知、全能、全善的上帝是预言家,他用恩惠哺育和滋润了万事万物。从事学术职业的大学教师,作为时代的先锋斗士,首先会为自身寻找心灵的归宿,用信仰来充实自己。安瑟伦说,我们相信,“没有什么可以想到的东西比上帝更伟大的了。”

基金项目:西北师范大学知识与科技创新工程项目“学术职业变革研究”阶段性研究成果。

作者简介:陈慧娴(1987-),女,山西临汾人,硕士研究生,研究方向为高等教育理论。

熊华军(1975-),男,湖北仙桃人,副教授,博士,研究方向为高等教育理论。

要想去理性,那么就得先信仰,即“除非我相信,我将不会理解”^{[3]155}。

1. 大学教师首先是一教士

教士即教会的神职人员,是为基督教和上帝服务的。大学教师作为一个教士,一个最根本的职责就是寻找真正的信仰,并把信仰的知识传播开来。在知识秩序中,“知识的最高层次是关于上帝的知识”^{[3]131}。于是,用语言诠释《圣经》就具有了百科全书派的价值,其目的是通过语词解释让学生坚定对上帝存在的信仰。他们采用的方法是:经院哲学。诠释首先表现为对语词意义的评注。在经院哲学家看来,文字的意义至少有四种:字面上的、譬喻的、道德的和通往的,即通往或通达神圣以及不可言喻之物。里拉的尼古拉以诗的形式报道了这四种意义,“字面的意义说明事实,譬如的意义说明信仰的内容,道德的意义指明应当要做的事情,而通往的意义则指明你应努力争取的东西。”^[4]通过对《圣经》的诠释,大学教师不仅巩固了自身的信仰,而且使得神圣的信仰得到了传承。

2. 大学教师还是一虔信的宗教信仰者

大学组织应该完成敬神动作和良好行为,参加一些礼拜仪式,加入到一些宗教仪式的行列中去,并经常做某种祷告。位于首要地位的,无疑是对佑护圣徒的朝拜。十四世纪巴黎“圣母”学会的规章,就反映出教师与大学生参加风行一时的圣餐礼拜和参加“基督复活”的游行活动。教师们中间的圣母朝拜是富有教益的,它极有生命活力。从13世纪初,在大学就广泛流传着专门献给贞女玛丽亚的诗篇和祷文,其中最著名的例子是巴黎大学教师的集子《玛丽亚之星》^{[3]74-75}。大学教师富有生命活力的虔信精神,使得自身不再随波逐流,心灵获得了一个温馨和充满抚慰的归宿。

二、“信仰寻求理智力”

中世纪的大地被严酷的教权和王权所控制,他们宣扬“君权神授”和“上帝创世说”,推行严厉的禁欲主义和蒙昧主义,给人们套上宿命论的枷锁,严重禁锢了人们的思想,阻碍了科学文化的发展。然而,在这样一个遮天蔽日的时代,光明与智慧却在学术职业那里凸显了出来,即理智力的凸显。因为,信仰并不等同于迷信,追求信仰但不能被盲目遮蔽了双眼。那么,这就需要理性来指路,运用理性去理解一直信仰的东西,理性与信仰之间必须是积极的统一^{[3]153}。大学教师正是从这点出发,去“追求真理,做时代的女儿”^{[3]11},充分体现了其学术职业的理性精神。

1. 争取理性的自治特权,为了更好地信仰

争取自治的权利是学术职业一直在努力的方向。他们在有时与教会势力、有时与世俗王权势力开展斗争中获得了自治权。斗争的主要形式是:罢课、迁校、游行和示威。与教会势力的博弈表现在以下事件中:在巴黎,1213年大学教师通过罢课,使得为主教服务的大学总监事实上失去了颁发执照即授课准许证的特权,这一权利转移到大学教师手中。在1229到1231年的大罢课期间,主教被剥夺了对大学的管辖权。在牛津,大学教师使为主教服务的大学总监变成了大学自身的中间人。在与世

俗王权势力的博弈中。1229年巴黎学生与国王的警察发生流血冲突,巴黎大学大部分人员参加罢课、游行和示威,并迁校撤往奥尔良。有两年之久的时间,巴黎几乎没有再开任何课程,直到1231年王权给予了大学的特权。在牛津,同样是通过大学与国王之间发生的一系列冲突,通过迁校和罢课的形式最终获得了自由^{[5] 60-62}。

以罢课和迁校为基础,中世纪大学享有了如免纳捐税、平时免受征召服兵役、不受普通司法机关管辖、教授参政和自主管理内部、学院审定教师资格和授予学位等特权。这样,大学教师就拥有了相对自由的学术研究环境,他们可以在自由中释放学术的魅力,在研究中展现理性的光辉,自由与理性也使得信仰得到了升华。

2. 自主选择生活依靠方式,保障自身生存权益

中世纪大学教师解决生活问题的办法或者靠工资,或者靠领地的收益。工资可以有两种形式:教师可从自己的学生那里得到酬金,或者从世俗权利机关方面得到报酬。领地的收益是通过依靠教会薪俸,并得到一份领地。选择工资收入的话,大学教师就像一个生产劳动者;选择领地的话,又会成为特权阶层的一员。面对这些境况,大学教师必须作出抉择。虽然很难抉择,但仍可以确定总的趋势。教师倾向于依靠学生付给的报酬为生。这一解决办法,对他们来说,有不依赖世俗势力——即不依赖地方当局、封建王侯、教会以及资助者的长处。同时,也利于他们向世俗教徒转化,促进学术职业的自由。但是为了阻遏知识分子转化为世俗教徒,教会宣布了一项原则:教学无偿。教会把知识看成是上帝的赐予,出卖知识就是犯了买卖圣职罪,并把教师的收益称为“可耻的利润”。对此,大学教师辩解的理由是,每一项工作都应该有报酬,作为工作与辛劳的代价,教师可以接受学生们的金钱。所以,即使有教会极其顽固的阻力,数目众多的大学教师仍是世俗教徒,尽力摆脱教会的控制。另外,大学教师也会向教会索要领地,维护自身的权益^{[5] 85-88}。中世纪大学学术职业通过一系列的抉择和斗争获得了自己生存的依靠,维护了自身的权益。

3. “打扫干净屋子”,创设大学内部和谐氛围

中世纪大学教师通过理性勾勒出了一幅合理有序、安定和谐的大学美丽画卷。主要表现在以下几个方面:

第一,设置内部管理和职业结构,开设相对稳定的课程,保障大学的有序发展。以巴黎的大学为例,大学由四个学院组成:“艺术”、“政法”、“医学”、“神学”,它们构成大学内部数目同样多的学院组织。所谓高等学院,也即法政学院、医学院和神学院,是由院长为首的名誉教师团或董事会领导的。艺术学院规模要小得多,它是按民族系统组成的,各个民族的艺术院分别由各民族代表领导。开设的课程主要是“七艺”(算数、几何、天文、音乐、文法、修辞和辩证法)和“三学”(神学、医学、法学)^{[5] 66-67}。

第二,制定严格的教授准入制度,保障学术职业教学质量。成为一个教授必须通过一系列个别考试,再经过公开考试或答辩,获得博士学位,只有当他通过了所有的考核标准,才能被接收准入,给予授课的权利。他将被隆重地引入大教堂,在那里发表讲演;他还要做一个关于法学问题的报告,随后针对提出反对意见的学生为自己的观点辩护。这样,他第一次在大学的辩论中充任教师的角色。然后副主教隆重地授

予他授课准许证,另外还有人把他荣任这项任务的奖励品交给他:一个讲椅,一本打开的书,一个金指环和一顶礼帽或便帽^{[5]71-72}。

第三,实行教授治校,保障大学自治权利。中世纪大学其中一个形式就是教授治校,而不是教权或者王权治校。其中巴黎大学是“以教授为主体”管理学校的典型。由教师组成学者社团组织,选举校长,并确定和管理选择学生、制定教学工作范围、举行考试和授予学位等工作^{[6]92}。

第四,建立严格的人才培养制度,保障学生质量。学生一般在十三四岁时进入大学,先学习文科五至七年,学习内容有拉丁语和“七艺”,这也是大学的基础教育阶段。学生在修毕“三艺”和“四艺”,通过考试分别取得“学士”和“硕士”学位后,才能够继续选学一个专门的学科。可见大学的基础教育阶段带有“预科”的性质,学士和硕士学位则是取得大学专门系科入学资格的一个标志^{[9]93}。经过基础教育阶段之后,选择医学专业的学生,还需要学习六年,通过考试才能获得博士学位;神学专业期限很长,需要八个学年,并且至少要到三十五岁,才能获得神学博士学位。若获得博士学位,即可担任大学教授。

第五,采用“研究”、“辩论”、“随意性辩论”的课程练习方法,保障大学成员探究、辩驳、推理思维习惯的培养。当大学的教授对经文的评注超出对经文简单理解的范围,更多的是处理一系列疑难问题时,那么“评注”就转变为“研究”。这时知识分子不再是消极的,而是积极的;不再是注释者,而成了思想家。在13世纪,“研究”甚至完全脱离经文。它是独立存在的。在教师和学生的积极参与下,它成了讨论的科目,从此它成了“辩论”。辩论的题目事先由提出辩论的教师确定。这些题目在规定时间内通知学院的其他部门。辩论在该教师的指导下进行。但实际上他不是辩论人。他的学士担任答辩者的角色。当有学术辩论时,学院里同一天上午所有其他教师和学士开设的课程全部取消。在辩论的这一范围内,同时发展出一种特殊形式:随意性辩论。教师每年可以举行两次会议,他们在会上即兴发挥,讨论“不论什么人提出的不论涉及何种题目”的问题。在随意性辩论中,有时候问题十分明晰与有趣,有时候问题又含义双重,确实叫教师感到实在为难,难以把握它的确切外延及真实内涵。所以,谁要是打算经历一场随意性辩论,他就必须具备非同寻常的决断能力,和几乎有通晓万物的学识^{[5]82-85}。

由信仰启迪的理性,使得中世纪大学充满生机与活力,使得大学教师富有智慧与创造,为此理性理应永远保留它的印记。

三、信仰与理性统一的意义

对中世纪大学本身和其大学教师来说,理性完成于理智力,其闪电扩展为明灯。再没有比中世纪大学学术职业更具有信仰与理性统一的活力的团体了,他们所持有的精神特质就像光芒万张的火焰,照亮了那个时代,更照亮了后世,到如今其智慧与理性之光依然闪烁,指引着大学的前进。

1. 对中世纪大学自身:黑暗时代的绚丽奇葩

中世纪大学是“信仰寻求理智力”的产物。在迷雾缭绕的中世纪里,正是由于大学教师的理性指引,使得它没有迷失方向和信仰。有人称中世纪大学为“象牙塔”,这是因为它具有相对于政治专制和教会专权的独立性;具有相对于崇尚信仰的自由性;具有相对于其它职业社团组织的特殊性;具有相对于组织自身与社会现实的批判性;具有相对于社会实际生活现实特征的理想性;具有相对于重视功利价值而重视教学和研究价值的超脱性。于是,在中世纪大学的芬芳环境中,学生成长了,教师发展了,知识科学化了,信仰理性化了,所有的所有自由化了。中世纪大学的黑暗时代的绚丽奇葩的特性就这样被限定了,并且是永恒的被限定了。

2. 对后世的意义:要信仰更要理性

首先,中世纪大学学术职业寻求真正信仰的精神给后世以深刻的思考。大学教师首先应紧扣时代发展的特点,从实际生活出发去追求信仰,为自身寻求一个合理的定位。在此基础上,大学教师还要发挥其理性特质,积极从事科学研究。在追求信仰时不能被极端主义和功利主义蒙蔽了智慧的双眼。在遵循社会制度和必然法则的基础上,应远离社会的浮躁与急功近利,潜心探索真理,带着奉献的精神去研究学术,发展知识,在为社会发展服务过程中仍保持一份真实的自我。最终通过理性之光找到属于自己的信仰。

其次,中世纪大学学术职业在为教学事业献身的同时,合理的追求物质回报的精神给后世以深刻的启发。教师首先必须专心于自身职业,为教育做出自己应有的贡献。但是教师并不是只能讲奉献,而不能讲索取。经济基础决定上层建筑,如果教师连最基本的经济生活条件都得不到保障,那么又怎么会乐于教育事业呢?所以对大学教师来说,不管是物质诉求还是精神诉求都应得到提高和升华。大学教师不应成为“春蚕”、“蜡烛”,只讲奉献,不求索取,而应成为“长明灯”、“一汪活水”,照亮自己,也照亮别人;滋润自己,也滋润别人。

再次,中世纪大学学术职业追求学术自由、教授治校和理性的科研精神给后来的教育思想家以深刻的启示。19世纪中叶的教育家赫胥黎指出:“理想的大学应该是个学术思想不受任何束缚的地方。”19世纪德国教育家洪堡也想组织一个从全欧洲吸收成员的学者社团,通过对科学的探索而为民族的复兴做出贡献。在洪堡看来,大学不再是一般意义上的学校,那里不应再有教师和学生,而只有“独立的研究者”(教授)和“受到指导的研究者”(学生),他们都是探索高深知识的学者。为了学术自由,在洪堡努力之下建立了柏林大学。柏林大学各学院教授负责讨论决定本院内部事务,院长从他们中间自行选出;全体教授组成校评议会,共同就全校性事物做出裁决,这也正是对中世纪大学“教授治校”的进一步深化。在20世纪,德国教育家雅斯贝尔斯认为,社会希望在它的疆域之内的某个地方开展纯粹的、独立的、没有偏见的科研,提高探索真理的服务,那么大学就是社会需要的这种机构,它把以探索、传播科学真理为职业的人联合在一起,共同追求真理⁷。

重温那早已远去的中世纪时代,我们会发现黑暗之中有光明的闪现,这光明正是

中世纪的大学教师所创造的。他们的身体力行给了学术职业一个最本真的诠释。他们努力追寻着信仰与理性的平衡,用理性的智慧去信仰那信仰的神圣,在信仰的圣洁之星下去寻求理性的科学之光。

参考文献

- [1] Random House Webster' s College Dictionary[K] . New York: Random House, Inc, 1997: 24-75.
- [2] Longman Dictionary of the English Language[K] . London: Wm. Clowes Limited, 1984: 7.
- [3] Samuel Enoch Stumpf, James Fieser. A History of Philosophy: Socrates to Sartre and Beyond [M] . New York: the McGraw-Hill Companies, Inc, 2003.
- [4] 洪汉鼎. 诠释学 [M] . 北京: 人民出版社, 2005: 35-36.
- [5] 雅克·勒戈夫. 中世纪的知识分子 [M] . 张弘, 译. 北京: 商务印书馆, 1996.
- [6] 王天一. 外国教育史 [M] . 北京: 北京师范大学出版社, 1993.
- [7] 刘保存. 中世纪的大学理念及其对后世的影响 [J] . 复旦教育论坛, 2004(4) : 43-44.

(收稿日期: 2010-04-06; 编辑: 谈元)

《泰晤士报高等教育副刊》公布 2010 年世界大学排行榜

9月16日,《泰晤士报高等教育》正式发布了2010年世界大学排名,中国内地有两所高校进入前50强,其中,北京学位列全球第37位,中国科学技术大学位列第49位。全球前五名被美国大学包揽,依次是哈佛大学、加州理工学院、麻省理工学院、斯坦福大学和普林斯顿大学。英国的剑桥和牛津大学并列第六。在200强当中,美国一共有72所,英国29所,中国内地6所。

《泰晤士报高等教育》2004年与QS公司(高等教育调查机构)合作发布世界大学排名,现已成为全球最具影响力和认同度的大学排名之一,其每年的排名结果被《美国新闻与世界报道》等媒体广泛转载。2010年,《泰晤士报高等教育》与世界著名信息提供商汤森路透(Thomson Reuters)合作,并在以往排名标准的基础上继续完善,于2010年推出全新的世界大学排名标准体系。新标准主要包括教学能力(Teaching, 占30%)、研究能力(Research, 占30%)、论文引用(Citation, 占32.5%)、商业融资(Industry Income, 占2.5%)和国际程度(International mix, 占5%)5个大项和13个细分标准。

资料来源: <http://www.huaue.com/new/201092192110.htm>

(平古辑)

development of professional master's education in a scientific way.

Key words: professional master education; comparative research; China; United Kingdom

Medieval University Academic Profession: Unity of Faith and Reason

Chen Huixian, Xiong Huajun

Page 74

Abstract The true meaning of the academic profession is the unity of faith and reason, whose root can be traced back to the Middle Ages when faith or belief was the only thing to worshipped. With this involuntary situation, the medieval university academic profession was enthusiastic about faith and guarded it with its own unique way. However, this enthusiasm was not blind respect, but one with hope and passion. That was to use reason to defend the faith and keep balance between them. This is exactly the true value of the academic profession. Therefore, the medieval university becomes a bright twilight star for later ages.

Key words: medieval university; academic profession; faith; reason

A Comparison of Overseas Students' Local Service Between China and Japan

Zhang Hongyun

Page 80

Abstract: Compared with that of Japan, the overseas students' local service of China has much to improve, such as overseas students' dormitory, economic support, information and advising service, medical care and insurance, cultural exchange activities, and so on. The improvement of these aspects mentioned above is helpful to promote the local service quality in China, and thus enhances the international competition of overseas students' education.

Key words: China; Japan; overseas student; local service

Mapping Knowledge Domains of Educational Economics in China: Document Co-citation Analysis from 2000 to 2008

Huang Wei, Chen Yong

Page 87

Abstract Mapping knowledge domain is an effective knowledge management tool that can reveal the subject structure by visualization graphs and provide guidance for future research of scientists. To vividly reveal the research issues and structure characters of China's current educational economics by visualization technology of mapping knowledge domains, 26753 quotations have been calculated by Multidimensional Scaling Analysis in this paper, of which 2006 papers were published by 6 correlative academic journals of Educational Economics from 2000 to 2008. The scientific and objective theoretical foundation can be established for China's educational economists to trace the development of research issues and grasp subject structure.

Key words: educational economics; subject structure; mapping knowledge domains; document co-citation ratio